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સ્િાધ્યાય 11.4 

1. નીચનેાના જિાબ આપો : 

 (a) સરરતાની હાલની ઉંમર y િષષ લો. 

 (i) 5 િષષ પછી તનેી ઉંમર કેટલી હશ ે? 

 જ. 𝑦 + 5 

   

 (ii) 3 િષષ પહલેાાંની તેની ઉંમર કટેલી હશ ે? 

 જ. 𝑦 − 3 

   

 (iii) સરરતાના દાદા તેનાથી છ ગણી ઉંમરના છે. તેના દાદાની ઉંમર કેટલી હશ ે? 

 જ. 6𝑦 

   

 (iv) દાદાજી કરતાાં દાદીમા બ ેિષષ નાના છે, તો દાદીમાની ઉંમર કટેલી હશ ે? 

 જ. 6𝑦 − 2 

   

 (v) સરરતાના વપતાની ઉંમર સરરતાની ઉંમર ના 3 ગણાથી 5 િષષ િધાર ેછે, તો તનેા વપતાની ઉંમર કટેલી 

હશ ે? 

 જ. 3𝑦 + 5 

   

 (b) એક લાંબચોરસ ખાંડની લાંબાઈ તનેી પહોળાઈ ના ત્રણ ગણા કરતાાં ચાર મીટર ઓછી છે. (તનેી પહોળાઈ 

b મીટર છે.) 

 જ. લાંબાઈ = 3𝑏, પહોળાઈ = (3𝑏 − 4) 

   

 (c) એક લાંબચોરસ પટેીની ઉંચાઈ h સેમી છે. તનેી લાંબાઈ ઊંચાઈ કરતાાં 5 ગણી અન ેપહોળાઈ લાંબાઈ 

કરતાાં 10 સમેી ઓછી છે. લાંબાઈ અન ેપહોળાઈન ેપટેીની ઊંચાઈના સાંદર્ષમાાં દશાષિો. 

 જ. લાંબચોરસ પેટીની ઉંચાઈ = ℎ સેમી 

  લાંબચોરસ પેટીની લાંબાઈ તેની ઊંચાઈ કરતાાં 5 ગણી = 5ℎ 

  લાંબચોરસ પેટીની પહોળાઈ લાંબાઈ કરતાાં 10 સેમી ઓછી = 5ℎ − 10 
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 (d) મીના, બીના અન ેલીના પગવથયાાં ચઢી ટકેરીની ટોચ તરફ ચઢી રહ્યા છે. મીના 5 મા પગવથયા પર છે 

જયાર ેબીના તનેાથી 8 પગવથયાાં આગળ તથા લીના 7 પગવથયાાં પાછળ છે. બીના અન ેલીના કયાાં હશ ે

? ટકેરીના કલુ પગલાાં મીનાએ ર્રલેાાં પગલાાંના 4 ગણા કરતાાં 10 ઓછાાં છે. સીડીના કલુ પગવથયાાંની 

સાંખ્યાન ે‘s’ નાાં પદોમાાં વ્યકત કરો. 

 જ. મીનાની વસ્થવત = 𝑠 

  બીનાની વસ્થવત મીનાથી 8 પગવથયાાં આગળ = 𝑠 + 8 

  લીનાની વસ્થવત મીનાથી 7 પગવથયાાં પાછળ = 𝑠 − 7 

  કુલ પગવથયાાં = 4𝑠 − 10 

   

 (e) એક બસ 𝒗 રકલોમીટર/કલાક ઝડપ ેદાસપુરથી િીસપુર જઈ રહી છે. બસ ે5 કલાક ગવત કાયષ પછી 

બીસપુર 20 રકલોમીટર જેટલુાં દરૂ છે. તો દાસપરુ અન ેબીસપરુ િચ્ચ ેકટેલુાં અાંતર હશ ે? 𝒗 નો ઉપયોગ 

કરી દશાષિો. 

 જ. બસ ની ઝડપ = 𝑣 રકમી/કલાક 

  5 કલાકમાાં બસે કાપેલુાં અાંતર = 5𝑣 

  બાકી રહેલુાં અાંતર = 20 રકમી 

  તેથી, કુલ અાંતર = (5𝑣 + 20) રકમી 

   

2. નીચના આપલેાાં વિધાનો ક ેજેમાાં અવર્વ્યવકતનો ઉપયોગ કરલે છે, તને ેસામાન્ય ર્ાષામાાં ફરેિો. 

 (a) નોટબુકની કકમત ` p છે અન ેચોપડીની કકમત ` 3p છે. 

 જ. ચોપડીની કકમત નોટબુક કરતાાં ત્રણ ગણી છે. 

   

 (b) ટોમી ટબેલ પર q લખોટી મકુ ેછે. તનેી પાસ ે8q લખોટી પેટીમાાં છે. 

 જ. પેટીમાાં ટેબલ કરતાાં આઠ ગણી લખોટીઓ છે. 

   

 (c) અમારા િગષમાાં n વિદ્યાથીઓ છે. શાળામાાં 20n વિદ્યાથીઓ છે. 

 જ. શાળાના કુલ વિદ્યાથીઓની સાંખ્યા અમારા િગષના વિદ્યાથીઓ કરતાાં િીસ ગણી છે. 

   

 (d) જગ્ગનુી ઉંમર z િષષ છે. તનેા કાકા 4z ઉંમરના છે તનેા કાકીની ઉંમર (4z – 3) િષષ છે. 

 જ. જગ્ગુના કાકાની ઉંમર જગ્ગુ કરતાાં ચાર ગણી છે અને તેના કાકી કાકા કરતાાં ત્રણ િષષ નાના છે. 
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 (e) બબદઓુની ગોઠિણીની r હાર છે અન ેદરકે હારમાાં 5 બબદુઓ છે.  

 જ. કુલ બબદુઓની સાંખ્યા એ હાર કરતાાં પાાંચ ગણી છે. 

   

3. (a) મનુ્નનુી ઉંમર 𝑥 િષષ આપેલ છે. અનુમાન કરો ક ે(𝑥 − 2) શુાં દશાષિ ેછે ? 

(𝑥 + 4) અન ે(3𝑥 + 7) શુાં દશાષિશ ેત ેકહી શકશો ? 

 જ. મુન્નુની ઉંમર = 𝑥 િષષ 

  મુન્નુના નાના ર્ાઈની ઉંમર = (𝑥 − 2) િષષ 

  મુન્નુના મોટા ર્ાઈની ઉંમર = (𝑥 + 4) િષષ 

  મુન્નુના પપ્પાની ઉંમર તેની ઉંમરના ત્રણ ગણાથી 7 િધારે છે = (3𝑥 + 7) િષષ 

   

 (b) આજે સારાની ઉંમર 𝒚 િષષ છે. તનેી ર્વિષ્યની અન ે ર્તૂકાળની ઉંમર વિષ ે વિચારો. આપલે 

અવર્વ્યવકત શુાં દશાષિ ેછે ? 𝒚 + 𝟕, 𝒚 − 𝟑, 𝒚 + 𝟒
𝟏

𝟐
, 𝒚 − 𝟐

𝟏

𝟐
 

 જ. સારાની ર્ૂતકાળની ઉંમર = 𝑦 − 3, 𝑦 − 2
1

2
 

  સારાની ર્વિષ્યકાળની ઉંમર = 𝑦 + 7, 𝑦 + 4
1

2
 

   

 (c) િગષના 𝒏 વિદ્યાથીઓન ેફૂટબોલ ગમ ેછે. 𝟐𝒏 શુાં દશાષિશ ે? 
𝒏

𝟐
 શુાં દશાષિશ ે?  

 જ. હોકીની રમત ચાહનાર વિદ્યાથીઓ ફૂટબોલની રમત કરતાાં બમણા છે. 2𝑛 

  ખો-ખોની રમત ચાહનાર વિદ્યાથીઓ ફૂટબોલની રમત કરતાાં અડધા છે. 
𝑛

2
 

   

  


